



全力打造杭州高质量发展重要增长极 桐庐：“融杭接廊”迈新步

沈琳 方菲

初夏的杭州市桐庐县，青山如黛，富春江水蜿蜒而过。

“智造”车间里，产线满负荷运转赶制订单；街巷间无人配送车穿梭其间；传统景区迭代，文旅热力十足……“全市高质量发展重要增长极、全域高品质美丽标杆示范地”的目标进一步具象化。

去年此时，在杭温高铁通车前夕，桐庐正式提出“融杭接廊”战略设想，放大“同城效应”，对接大走廊（杭州城西科创大走廊和城东智造大走廊）的创新资源，锚定“县域经济向都市型经济”的跨越。

2024年9月，杭温高铁呼啸驶入桐庐东站，将这座“中国最美县”与杭州主城的时空距离压缩至18分钟车程。有乘客感叹，杭州到桐庐是“打个盹儿就会坐过站”的距离。

一年过去，这座杭州西郊小城以“融杭接廊18分钟”为支点，将交通优势转化为发展优势，撬动了产业、文旅与城市能级的全面升级，桐庐正从杭州的“后花园”蜕变为都市圈高质量发展的“前沿阵地”。



桐庐县城风貌

双轮驱动 赋能产业跃升

前不久，一批重大产业项目签约落地桐庐。17个签约项目，总投资140.02亿元，其中制造业占比达七成，包括50亿元1个、20亿元1个、10亿元3个，涵盖新能源、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业。

当下，在桐庐以快递物流、视觉智能、新能源、新材料、生命健康等为代表的“141X”现代产业体系初步成势。

如何更进一步？桐庐首先要破解的是县域欠缺高能级科创资源的困境。

随着“融杭接廊”战略的纵深推进，县域与主城的时空距离进一步缩短。桐庐用两记“组合拳”打开突破口：成立杭州城西科创大走廊桐庐新质生产力特别合作园，创新提出“科创岛”概念，导入创新资源；揭牌高新区筹建指挥部，推动开发区与高新区“双轮驱动”。

桐庐县发改局相关负责人介绍，目前，开发区规上工业总产值占全县比重超70%，成为县域经济的主战场。高新区则扛起新质生产力发展大旗，也是“融杭接廊”的主平台。

据了解，高新区聚焦“三高一数一总部”企业进行招引，即高新技术产业、高新技术企业、高层次人才、数字经济、总部经济。短短数月，高新区已签约项目11个，其中亿元以上项目4个，涵盖自动驾驶、智能制造等领域。依托“一区四园”规划蓝图，江南园区“创智城”雏形初显，富春江园区高端装备制造集群加速成型，横村、分水特色产业基地蓄势待发。

“科创岛”则成为高新区科技成果转化的“快车道”。近日，依托“科创岛”平台，张泽、谭建荣等多位院士学者前来考察，并开展政产学研对话，助力企业核心技术攻关。

“引入‘外脑’变智库，破解我们产业的难题。”桐庐科技局相关负责人表示，“科创岛”依托桐庐良好的山水自然环境，承接学术研讨、创新论坛、技术攻关、成果发布、需求对接、创新创业大赛等活动，同时推出“科创服务直通车”，提供产业嫁接、文旅调研、促进共富、人才服务、桐庐味道体验等集成服务。

当下，依托杭州城西科创大走廊桐庐新质生产力特别合作园建设和快递物流特色产业优势，桐庐布局智能网联、低空经济等未来产业已初见成效。灵翼科技的无人直升机正进行医疗物资投送，新石器无人配送车在县城的道路上不间断运送货物，这些“新物种”的破土而出，印证了桐庐的未来产业逻辑——用场景养技术，以生态育爆款。

数据显示，今年一季度，桐庐规上工业增加值同比增长8.9%，制造业呈现量质齐升的良好开局。其中，战略性新兴产业增加值增长13.6%，比全县规上工业增速高出4.7个百分点。新质生产力加快形成，发展新动能不断增强。



桐庐通达未来城

同城效应 点燃文旅消费

今年“五一”假期，这座杭州西郊小城交出了一份惊艳的文旅成绩单：接待游客142.65万人次，旅游收入7.82亿元，同比分别增长38.6%、33%；省外游客占比超三成，过夜游客比例近六成，限上民宿入住率为98%以上。

数据的背后，是桐庐“融杭接廊”战略实施一年来，以“大文旅”理念重构山水资源、激活消费场景的生动实践。

“本来打算去杭州的，先在桐庐玩



2025第三届杭州(桐庐)国际马术场地障碍赛

几天，18分钟到杭州，桐庐不再是“路过”，而是“留下”。在桐庐东站的“桐庐·忆”文旅服务点，来自温州的游客陈浩一边选购文创纪念品，一边感慨。2024年9月杭温高铁开通后，桐庐东站日均旅客量增长235%，高铁班次增至每日31.5对，“融杭接廊18分钟”从蓝图变为现实。

交通的便捷直接催生了“同城效应”。桐庐县文旅集团相关负责人介绍，依托高铁枢纽，桐庐创新推出“高铁票+景点”专线产品，串联瑶琳仙境、大奇山等核心景区，并联合沿线城市发放文旅礼包——杭温高铁乘客凭票可享景区门票7折优惠，带动沿线站点来桐

区。”桐庐县交运局相关负责人说。“融杭”融的是同城效应。在推进城市建设的过程中，桐庐从多个维度加快推进“一体化”，尝试破除行政区划所带来的体制机制障碍，促进城市间互联互通、协同融合。

桐庐县行政服务中心在桐庐东站设立“企服驿站”，涉及市民卡类、住房公积金类、社保类、医保类、公安类共10项政务服务全部入驻，方便市民、游客办理相关事务。

桐庐加速融杭融圈，各领域不断深化与主城区的合作发展。

在医疗资源合作方面，桐庐深入与省妇保、邵逸夫等省级、市级医院合作，桐庐县第一人民医院与杭州市第一人民医院成功签署协议，实行一体化、同质化管理，卫生事业合作的广度和深度不断拓展。

在教育合作方面，杭州学军中学桐庐学校引入杭州名校管理模式，首批招生即满额。与此同时，桐庐与全国教育局长研究联盟、杭州优质学校等合作不断深化，助推县域教育质量提升。

在宜居宜业方面，桐庐出台“融杭接廊 宜居桐庐”政策，明确新引进教师、城市建设安居保障、人才住房保障等六方面政策，加码对技能人才的安居补贴。

据了解，2024年桐庐新引进35周岁以下大学生10099人，同比增长37.44%，增速位列全市前列。

数据显示，桐庐“七普”常住人口总量45.3万人，比“六普”人口数据增加4.66万人，2023年末常住人口增至45.9万人，桐庐正成为更多人的“向往之地”。

正如桐庐干部所言，“融杭接廊”的终极目标是让每个桐庐人触摸到“同城时代”的温度。从“县域经济”到“都市型经济”，桐庐的能级跃迁故事，才刚刚启幕。



高铁桐庐站和桐庐东站